

“小微学校校长”访谈系列报道(一)

受城镇化进程中人口向城镇的自然流动、为选择更优质教育而送子女到城镇择校就读以及农村学校布局调整等因素的共同影响,农村学校的“小微化”趋势日益明显。

据不完全统计,桐庐全县目前有小微学校19所。如何充分挖掘小微学校教育教学资源,让课堂教学充满探究学习的乐趣,说做结合,知行合一,成了这些小微学校的校长们的追求。今始,本刊将聚焦桐庐县小微学校,一起来听听小微学校的校长们的“育人经”——“小微学校”如何开展全面教育。

高翔小学:打造“诗意校园”,培育“气质学子”

方向东 冯玲



高翔小学校长张静

夏日长天落霞晚,桐庐县高翔小学放学后几个孩子还在校园里嬉戏,叫声、笑声在青山环绕的校园中回荡。“我们是一所小微小学,周边山村231个孩子在这里上学。”站在整洁漂亮的两层教学楼前,校长张静说。几年来,在上级领导和全校师生的共同努力下,高翔小

学的打造“诗意校园”,培育“气质学子”已有所积淀,特色诗韵课程已成为该校的品牌。

走进高翔小学校园,浓浓的诗韵气息扑面而来。名人特色诗、竹韵文化诗、德育熏陶诗一步一见,两步一赏;通道板块有师生主题活动创作的诗歌、童谣以及班级确定的主题班会诗;教室内开辟“诗韵角”,每周介绍一位诗人,展示其优秀作品,并由教师每日带领诵读。此外,园内石景、植物介绍、运动区域都配以相衬的诗词,使高翔小学师生在校的每一刻都浸润于诗韵之中。

走近教学楼,诵读经典的朗朗书声不绝于耳,早晨阅读、课前三分钟、排队候车都是孩子们的诵读时间。每学期,学校还要举行诗词考级活动,“小学生必背古诗+地域特色诗”120首,被分为六个等级,由背诵小能手担当考官,学生每考出一级,就由学校颁发相应的考级证书。学校还把春游、运动会、综合实践等主题活动与诗歌创作结合起来,举行校级诗词创作大赛,各年段上交的作品中不乏有精妙之作。

学校设立的“笋芽儿诗社”每学年都会吸纳一批对诗词热衷的学生,诗社课程包含启蒙、朗诵、鉴赏、创作等教学,重在提升学生的

审美能力与创作能力,挖掘培养诗韵人才。

诗韵雅诵,传承文明,源远流长,学校特色课程硕果累累。《以“诗词诵读”活动为切口,建设“诗韵校园”的实践探索》校规划课题获县三等奖;学生创作的《我爱汉字》《数字歌》《菜市场》《春雨》等十几部作品在“我们靓 杭州靓”杭州市新童谣大赛中分获儿童组一、二、三等奖,汪玲、王辰龙老师的作品获成人组三等奖,喻玲、黄伟洪老师获优秀指导奖,高翔小学获得优秀组织奖。2016学年,高翔小学创作的童谣入选桐庐县“爱在春江”主题晚会的诗词表演节目。



高翔小学的孩子们开展诵诗活动

县实验小学:
拓展性课程硕果累累

县实验小学在2015学年就提出了“修身养正,教学相长”养正教育课程体系建设的研究,在这三年中学校一直围绕“阳光、可人、大气、孝道、睿智”的学生发展核心素养,开设了“小提琴演奏”“故事表演”“酷巴机器人”“武术天地”“黑白博弈”“拉丁舞”“萨克斯”等50个拓展性课程。目前,学校拓展性课程成绩显著:在全国YRC机器人挑战赛少年组比赛中中华文韬、田子恒同学分别夺冠、亚军;在桐庐县第三届少儿游泳比赛中刘笑虎等同学获50米自由泳第一名、50米自由仰泳第一名;桐庐县第十二届象棋、围棋比赛中朱振轩、吴云帆等同学分别获象棋男子甲组第一名,国际象棋男子组第一名的好成绩。

周建民

东溪小学:
开展“聚焦朗读发展思维”微教研

东溪小学十分重视教学质量的提升,今秋开学之际,该校开展了“聚焦朗读发展思维”的微教研。研训课上,该校语文教研组长方芬介绍了以“聚焦朗读发展思维”为主题的微教研活动。

活动分为五个阶段:确立主题,制定方案;围绕主题全员学习;一磨《鸟的天堂》;二磨《鸟的天堂》;视频录制,反思总结。接着,申屠君萍老师对《鸟的天堂》进行文本解读,播放由洪晨姝老师执教的《鸟的天堂》教学视频。与会大组成员和教研组长们通过弹幕实时对教学进行了点评,教学的智慧在这里闪烁,思维的火花在这里碰撞。东溪小学语文团队“聚焦朗读发展思维”的微教研,为各校的校本研训提供了一个参考的范本。

方芬 黄芳

方埠小学:
我们的队课这样上

“语文难学、上英语课无趣、做作业慢,爸妈不开心……”这是方埠小学蜗牛中队的小队长从队员们写在便签纸上收集到的内容。

随着年龄的增大,少先队员们心中也有自己的小苦恼。难以排解,又得不到正确的解决方法,憋在心里,又难受。为此,中队长吴艺可和辅导员老师商讨了这么一招,让全体队员分组互相交流倾诉,解决烦恼的办法。以此契机,蜗牛中队的辅导员沈老师以《杭州市少先队改革实施方案》为依托,改变了农村学校少先队活动课不够规范的弊病。活动过程前,队员制定方案,排练节目,收集烦恼,活动过程中,队员自主交流烦恼的场面,也充分体现了队员们的自主性。活动后,队员们纷纷表示这样的活动课很有意思,最重要的是解决了心中的烦恼。此次少先队活动课是贯彻落实团中央、教育部、全国少工委《少先队改革方案》及浙江省少先队改革部署要求,促使学校少先队改革工作不断深入推进之举。

邵助

毕浦小学:
精美的石头会唱歌

为促进学校的校园文化建设,毕浦小学因地制宜,结合当地风光旖旎的天目溪畔,依山傍水的优越地理环境,开创了毕浦小学的校园特色——石绘文化。

近年来在政府部门、教育局的支持下,该校的石绘特色得到了广泛的关注,学校的石绘展厅也有了初步的雏形,展厅里的石绘作品以及校园的石绘装扮吸引了各界人士的参观与好评。

俞伟军

分水实验小学:
百米院士路,步行上下学

为了提升杭州市城市文明程度指数,宣传《杭州市文明行为促进条例》,桐庐县分水实验小学的党员教师、行政领导班子、值周值日教师、镇退休干部、家长志愿者等每到上下学时段就出现在拥挤的院士路,护送来来往往的学子。

通过志愿活动,校门口的交通秩序得到极大改善的同时,分水人民良好的文明素质也得到了很好的体现。

蓝桑旋

西关小学:
丝线翻飞出奇迹

西关小学一直以来建设以民族为核心的家文化。围绕民族文化,学校开设了丰富多彩的社团课,其中民族绣艺非常有特色。女孩们拿着针线在老师的指导下小心翼翼地绣起了香囊、荷包、民族风情画等,可有意思了。正因为平时认真学习,等到展览活动成果时,绣艺社团的作品一件件都是精品。

陈楠

城关初中:
传承匠心——师徒结对

日前,城关初中为2018年刚进入工作岗位的新教师举行了一场“传承匠心——师徒结对”签约仪式。签约仪式上新人职教师还表演了诗朗诵——《青春万岁》,五位富有朝气的新教师充满感情的朗诵赢得了教师们的掌声。

杨伟军校长对师徒们勉励致辞,真情寄语,并提出了殷切的期望,希望师徒结对活动,能够让师徒双方达到“教学相长,共同提高”的目的。

徐淑君